o 1 Cnt Gl ona g o | B it it |
Jo¥! goall — YoXY¥/Yo¥Y ulyall plall
ool dal — dill¥! aall : &kl
Yo¥Y/ ¥/ gkl
bt o i Yo ¢ b 0

~\

/ (Lelys) cdLialt @l

/ Ao 3 5120 / Atablt! / Ay pacls

/w}-‘qd‘@)

| &leia ¥ At

J

CCP/0 0 Joll joaJl — s alpol) Gulihl) & A nj



J9NN 59l - YoXY/YoXY il yuld) platt - (ot 9} Aid) A_GLINI A_AL - Qolalt Ay 3N Al 5ud ALED 31g Gy Lonial

4 )
iy cilaylas
pAgling claglail) 038 ) B, llal) (g 3y 58
i) o2l J8 s B 55 el Aaa 4 a5 LS iy LS (e S5 -
Lo Tla) s Allie A ZEE (1) 230 Lgsa oY1 3 (V) laial) dud Sl sr e -
A dacaddl laY) 6 5
(DAY CA dadea (YA) oladie¥) Gl S Ciladia s -
i e g ¢ laia¥) Aud S Ciladia dae ey ALY a8 5 Judis (e Sl -
(el ¥) Glaia¥) e -
An3 (B0) iU LY Ayl -
ila) sl 08 1 4 Sh g (iling ) el 8 -
el alasiad o LiS) g siaas Ayl S das (3 3V Galall Al anaci) -
Sal€ Sl L aaall A e JIal el 30l Sl A Y1 e ehila) e -
(Sl W8I ) s JS]
(C) o cant B sall 5_yilall JUbiE (C) Aaymal) AibaY) (585 Latie 1 Nie
a0 QL 2B il g J Lale () Al (Jasm b eLad Al JLARL el Jla b -
POl S B LaS clgabadia) sl g Aagaual) 4aY) e A
Jtia Jia
FIETRY SNEERY
A B CD A B CD

ROOO O00QO

sl s o dss 5 f coila) lial) sl asY edad saal g dula) A -
sl (Sl 8 Adlaall Al W) Ay daacadall Alal) 48 )5 8 e A LY da) -
s JS

ALY Al S 8 Al ALY 5 daxtia e Al AL L ey Y -

A s s Blai b etla) Judis e Way s oS-

B Ala) 48 )5 alhay aB cual y ye (S de gulae o AalS Ala) 48 )5 Gl ol Jla b -
8yl (e

ARY) A5 a8 el ae LAY AL A8 )5 8 el W8 il (e ST -

2laillg G269l Cilioill casbi go

/00 Joll jgaJl - A= alpol) Al A 1uj



J9M1 5 9udh - YoXY/YoXY (il suldl alatd) - (=T 9) Aid) A_SLENI AL - Aoladt Ay 3N At 5M ALEY Blg G Lonial

(3daie (po JLASY) A g gad) AL -Y of

I. Texterfassung:
Lies den folgenden Text!

Es hitte mit einem dieser bezaubernden Momente anfangen kénnen.
Mit dem Blitzen einer Sternschnuppe. Mit dem langsam am Horizont
aufsteigenden Vollmond. Mit einem tiefen Blick in die Milchstra3e. Doch
Sebastian Voltmer hatte kein Auge fiir die Schonheit des Firmaments.

Der Junge war zwolf Jahre alt, fiirchtete sich vor der Dunkelheit.

Ein Komet mitdem Namen ,,Shoemaker-Levy 9% sollte auf dem Jupiter
einschlagen. Wiirde der Planet durch diese kosmische Naturkatastrophe
aus der Bahn geraten und damit auch die Erde aus dem Gleichgewicht
bringen? Sebastian hatte wirklich Angst, dass die Welt untergehen konnte.
Bis ihm seine Eltern ein Teleskop kauften.

Zwolf Jahre ist es her, dass ,,Shoemaker-Levy 9 mit dem Jupiter
kollidierte und bei den Einschlégen gigantisch grof3e Locher hinterliel3.
Sebastian Voltmer blickte gebannt durchs Okular, erlebte die Explosionen
in volliger Stille und hatte seine Angst verloren. Im Zimmer des heute
24-Jahrigen sieht man noch Ritterburg und Piratenschiff, doch das
Spielzeug steht verstaubt im Regal. Der Himmel war ihm pl6tzlich néher.
Davon zeugt auch ein Bild, das thn als Bundessieger bei ,,Jugend forscht*
zeigt: Gewonnen hat er mit der Dokumentation seiner Beobachtungen
von ,,Hale-Bopp®, einem anderen Kometen. ,,Monatelang bin ich jede
Nacht um drei Uhr aufgestanden und habe den Himmel fotografiert. Der
Shootingstar der Astronomie-Fotografie studiert Visuelle Kommunikation
an der Kunsthochschule Kassel. Magazine drucken seine Aufnahmen auf

ihren Titelseiten. Fiirs Fernsehen reiste er nach China und filmte dort
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Wichtiger noch aber sind ithm die Ausstellungen, mit denen er durch
die Republik tourt. ,,Ich will nicht nur das Universum moglichst exakt
darstellen, sondern dem Publikum auch die unbekannten Schonheiten und
Wunder des Himmels ndher bringen®, sagt er und zeigt auf eines seiner
Mars-Bilder. ,,Hier erhebt sich der Vulkan, Olympus Mons* — mit 27.000

(13

Metern ist er der hochste Berg unserer Galaxie.“ Dariiberhinaus hat er
aber auch Merkur und Venus abgelichtet, Jupiter und Saturn auf Film
festgehalten, Uranus und Neptun mit der Kamera beobachtet, Kugelstern-
Haufen fotografiert, gewaltige Nebel eingefangen. Millionen von Bildern

sind so in den letzten zwolf Jahren entstanden.

Doch der neben der Sonne fiir uns wichtigste Himmelskorper unserer
Heimatgalaxie fehlt ihm natiirlich noch. ,,Ein einziges Bild wiirde mir ja
reichen®, sagt der junge Mann mit einem Augenzwinkern — doch bis er als
Weltraumtourist in den Orbit fliegen und die Erde von oben sehen kann,
wird wohl noch etwas Zeit vergehen.

1. Im Text handelt es sich darum, wie Sebastian ..................... aP.)

den wichtigsten Himmelskorper von oben sehen kann.
als Weltraumtourist in den Orbit fliegen kann.

die Angst vor der Dunkelheit tiberwinden kann.

® 06

die Galaxien, Sterne und Planeten fotografieren kann.
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2. Sebastian begann sich als Zwolfjahriger mit Astronomie zu
beschéftigen, ......cccoeevvuunnnnneees (2P.)

©)
®
©

weil thm das Spielen mit seiner Ritterburg langweilig
geworden war.

um seine Angst vor einem Weltuntergang in den Griff zu
bekommen.

weil er die Milchstralle mit seinem Teleskop aus der Néhe
betrachten wollte.

um die Explosionen auf dem Jupiter in volliger Stille zu
beobachten.

3. Was passierte, als der Komet ,,Shoemaker-Levy 9% auf dem Jupiter
einschlug? (1P.)

® 06

Jupiter wurde mit gewaltigem Nebel bedeckt.
Die Sonne verdunkelte sich fiir lange Zeit.
Aus ihrer Umlaufbahn wurde die Erde geworfen.

Grof3e Locher entstanden auf dem Jupiter.
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4. Warum gewann Sebastian Voltmer den Wettbewerb ,,Jugend forscht*?

®

®
©
@

(1P.)

WEelil er eine Dokumentation tiber den Kometen ,,Hale-
Bopp** angefertigt hat.

Weil er jede Nacht um drei Uhr aufstand und den Himmel
beobachtete.

Weil er eine Schule fiir Astronomie griindete, um den
Himmel zu fotografieren.

Weil er Visuelle Kommunikation an der Kunsthochschule
Kassel studiert.

5. Das Ziel von Sebastian Voltmer ist €S, ....cccceeeeceecccccnneneeces (1P.)

® 06

die Menschen fiir die Schonheit des Kosmos zu begeistern.

mit seinen Fotos vom Himmel weltberithmt zu werden.

viele Auftrage von Film und Fernsehen zu bekommen.

seine Aufnahmen in Magazinen veroffentlicht zu werden.

6. Wiihle das richtige Antonym fiir “gigantisch” aus! (1P.)

©)
®
©
@

riesengrol3
geringfiigig
ungeheuer

aullerordentlich

[4]
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Lies den folgenden Text!

Mark Twain hat es auf den Punkt gebracht: ”Keiner von uns konnte mit
einem notorisch ehrlichen Menschen leben. “Ohne Liigen kdnnte unsere
Gesellschaft vermutlich nicht funktionieren. Wir liigen aus Hoflichkeit,
Bescheidenheit, Scham oder um uns einen Vorteil zu verschaffen und das
mehrmals am Tag. Der Hauptgrund fiir das Liigen ist aber ein anderer:
Angst.

Durch eine Liige versuchen wir uns zu beruhigen oder unsere Unsicherheit
zu iberspielen und wir beliigen uns dabei auch oft selbst. Schon Kinder
konnen wahre Meister des Liigens sein. Das bewusste Schwindeln beginnt
zwischen dem dritten und vierten Lebensjahr und gehort zu unserer geistigen
Entwicklung.

Kinder begreifen sehr schnell, dass man sich durch Liigen Vorteile
verschaffen oder einer Bestrafung entgehen kann. Sie sehen es oft schon
bei ihren Eltern, wenn diese Krankheiten verheimlichen oder vertuschen
oder wenn sie unehrliche Komplimente machen. Dabei liigen Ménner
und Frauen unterschiedlich. Ménner liigen eher, wenn es um den Job, das
Auto oder Freizeitaktivitdten geht. Frauen flunkern bei der Altersangabe,
threm Gewicht oder thren Eink&dufen.

Wer jetzt aber meint, dass man hier den Geschlechtern Stereotype
unterschieben will, der sei getrostet: Frauen liigen 20 Prozent weniger
als Ménner. Wenn Frauen etwas stort, dann sagen sie es offen. Der Mann
schweigt eher und fiihrt Selbstgespriche. Vielleicht ist er zu faul, es auf
eine Auseinandersetzung ankommen zu lassen und will einfach nur seine

Ruhe haben.

Aber wie konnen wir Liigner entlarven? Ein guter Liigner ist immer
auch Schauspieler, denn er hat seine Liige bis ins kleinste Detail
einstudiert. Er kann fliissig erzdhlen und wirkt duBerst souverdn. Und
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dennoch koénnen kleine Ausdriicke im Gesicht den Liigner verraten.
Psychologen meinen, dass Liigner hdufig licheln, um ihre wahren
Gefiihle zu verbergen. Es gibt aber auch sogenannte Mikro-Ausdriicke,
die nur flir Bruchteile von Sekunden sichtbar sind und Emotionen wie
Ekel oder Angst widerspiegeln.

Es ist gut, wenn wir Liigen vermeiden kénnen, damit wir unsere
moralischen Grundsitze aufrechterhalten kénnen. Ubermiidung, wie sie
meist gegen Abend einsetzt (denn dann liigen wir am meisten), sollte uns
nicht dazu verfiithren, diese Grundsitze aufzugeben. Dennoch: Liigen
sind das Salz des Lebens - aber bitte nicht zu viel davon, denn sonst wird
unser Leben ungenief3bar.

7. Im Text handelt es sich darum, .........cccoviiiiiiiiiiiiinnnnn (1P.)

(@) ab welchem Alter man meistens zu liigen beginnt und wann
damit aufhoren kann.

(®  warum man manchmal die Unwahrheit sagt und wie man
den Liigner aufdecken kann.

(©)  wie man die andern iiberzeugen kann, dass man die
Wahrheit sagt, wihrend man liigt.

(@ wie sich Liigner auch durch Verhaltensinderungen nicht
verraten konnen.

[6]
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8.

9.

10.

Man liigt meistens, .....cccceeuueeee. (1P.)
@)  weil man sich fiirchtet.

(® um das Zusammenleben zu erleichtern.
(©  um anderen zu schaden.

(@  weil das Leben ungenieBbar ist.

Kinder neigen zum Liigen, denn ................. (2P.)

(@)  sie haben keine Angst vor Bestrafen.
(®  sie wollen das Liigen an ihren Eltern testen.
(© Lugen ist ein notwendiger Bestandteil des Heranwachsens.

(@  sie wollen von ihrem Liigen profitieren und nicht bestraft werden.

Worin unterscheiden sich die Geschlechter im Liigen?  (1P.)

Im Wohlstand der Liigner.
Im Alter der Liigner.

In der Themenauswahl.

® 006

In der gesellschaftlichen Schicht.
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11. Woran kann man feststellen, ob jemand liigt? (1P.)

Sein Lacheln wirkt falsch.
Er zeigt keine Gefiihle.

An seiner Mimik.

® 06

An seiner Stimme.

12. Wiihle das richtige Synonym fiir ,,flunkern* aus! (2P.)
@)  herausbekommen
(®  schwindeln
(© offenbaren
@ glauben
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I1. Grammatik:

13. Wir haben uns in ein Café gesetzt, nachdem wir stundenlang
durch den Park ...........cceeeeeeeeeee. . ar.)

14.

15.

® 06

laufen
laufen werden
liefen

gelaufen waren

Herr Schirmacher erklart sehr gut. Die Erklarung ........... . (1P.)

® 06

1st verstandlich
kann verstanden haben
hat zu verstehen

st unverstandlich

......................... Geschiiftszeiten konnen Sie mich unter meiner
Handynummer erreichen. apr.)
@ Anden

(® Ausden

(©  AuBerhalb der

@ Zwischen der

[9]
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16. Tobias, das geht nicht. Du arbeitest zu viel, das ist nicht gut
fiir deine Gesundheit.

- Ja, du hast Recht. Ich verspreche dir, ich .......uueeeeicecnnee.
keine Uberstunden mehr ................ceu.... . (1P.)

(@) durfte - gemacht werden
(®  wurde - machen
(©  werde - machen

(@  muss - gemacht werden

(@) einen kalten rauen - einen interessanten
(b) einen kalten rauen - ein interessanter
(© ein kalter rauer - einen interessanten

@ ein kalter rauer - ein interessanter

18. Wussten Sie schon, .........cceeeeeeeeenn. MaAuse fiir Menschen
unhorbar .......eeeeeccccccnnnnes ? - Wirklich? (1P.)

dass - singen kénnen
dass - kdnnen singen

damit - singen kdnnen

® 06

ob - kénnen singen
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19.

20.

21.

Die Villen hier sind wunderschon.

- Ja, richtig, aber die blaue da ist ................. von allen. ap.)

@)  schoner

(® am schonsten
(© die schonsten
@

die schOnere

Tim hat sich vor kurzer Zeit von seiner Freundin getrennt.
Jetzt sehnt er sich .........eeeeeeeeeeeeees . (1P.)
@) zuihr

(b) danach

(©  nachihr

@ dazu

Weilit du, warum wir im Moment nur S0 .......c.cc...... Anfragen
bekommen?
- Ja, wegen der .....cccoeevvnnnnnnecees Sommerferien. (1P.)

wenigen - beginnende
wenige - beginnenden

wenige - beginnende

® 06

wenigen - beginnenden
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22. Wie lange liegen Sie jetzt schon im Krankenhaus?

- Ich liege im Krankenhaus, .......ccceeeeeeee. ich den schweren
Arbeitsunfall ........... : (1P.)

(@) seitdem - gehabt habe
(b)  ehe - gehabt hatte

(©  bis - hatte

@  wihrend - habe

23. Die Frau hinter dem Steuerrad fihrt ziemlich unsicher.
- Vielleicht. Es scheint eher so, als ........cceeeeeeecennee. sie gar keine
Fahrerlaubnis ......cccccceeeeeeannnee. . apr.)

hat - besitzt
wiirde - besitzen

wird - besitzt

® 006

hitte - besitzen

24, eeeiiiinnneccniennnnns an dem ganzen Essen war die Sof3e. - Ja, du
hast Recht. Sie schmeckt super. (1P.)

Nichts Kostliches
Viel Kostliche
Alles Kostliche

® 06

Das Kostlichste
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25. Warum sprichst du nicht so viel auf Deutsch? - Ich schime

mich VOr ...cccocvvunenereeccnne schlechten Sprache. Ich glaube, man
muss mehr Training machen. apr.)
(@) meiner
(b) meinen
(©  deiner
@ seiner

26. Viele Universititen, ....cccccceeercneneeeeee sich in diesem Jahr zweli

27.

Abiturentenjahrginge eingeschrieben haben, klagen iiber
Personalmangel und Platzprobleme. ap.)

@) indie
(® inden
(© andenen

@ andie

Herr Bauer ist verheiratet und hat drei Kinder. Ich mochte
WISSEI, coveeeeeennnnnnnnenneneens . apr.)

@ dass Sie Kinder haben und verheiratet sind.
@ haben Sie Kinder und sind Sie verheiratet.
(©  Kinder zu haben und verheiratet zu sein.

ob Sie Kinder haben und verheiratet sind.
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28. Wiihrend des Karnevals kann man sich iiber ..........cccceeuueeennes
Ballons am Himmel bewundern. ap.)
(@) fliegenden
(®  geflogenen
(© fliegende
@ geflogene

29. Gestern habe ich 50 Runden ..........ccccerune. Sportplatz gedreht.
Das war anstrengend. ap.)
@) indem
(b inden
(©  durch den
@ um den

/00 Joll jgaJl - A= alpol) Al A 1uj



J9M1 5 9udh - YoXY/YoXY (il suldl alatd) - (=T 9) Aid) A_SLENI AL - Aoladt Ay 3N At 5M ALEY Blg G Lonial

I11. Ubersetzung:
30. Wihle die richtige Ubersetzung aus! (2P.)

Durch den Sauerstoffmangel sterben zuerst die Lebewesen am
Meeresgrund, spéter die Fische und anderen Meeresbewohner
in den oberen Wasserregionen.

eV ad) g 8 53 g sl Al SN gt €Y Gl iy @
Ll olaall 3halia 8 (5 AY) Ay el il glaall g ellansY] & g

a5 oY gl a8 853 g gall dy jall il glaall € g a3l ) Caneny
Ldad) sbal) 3halie 8 (5 AN LK 5 ellanl) & ga

SN a3 5 ¢ Y 5 Llall oLl 3halia a Gy jadl il il sl s (©
(oS AL D g ¢ pall B 850 g sall (5 ,AY)

8 glaall g el st a3 Y 5l adl g8 853 g sl dpal) CHLISH & g
(oS 5 gl Glld g ¢ Llall sluall (3lalia & (5 AN 4y )

31. Wihle die richtige Ubersetzung aus! (2P.)

1972 erblickte das ,,Kleeblatt-Logo* der Firma adidas das
Licht der Welt.

Aadlall Q28 5 eyl 48y Jlad" W 1972 0le B (@)

1972 ple 8 Uy jaa sl A8 iy Galall Masapall 4855 Jlad" S (b)
1972 ple (G 5ill Gulanal 48 sy (el a1 48 5 Jlail (O
Mo ) A8 g Jlad e Lpallall (ulal A8 50 251972 Gle 4 (@)
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32. Wiihle die richtige Ubersetzung aus! (2P.)

Ein harter Lockdown im Friithjahr 2020 half darin zwar, die
Infektionszahlen relativ niedrig zu halten.

e A 333 e 2020 s mu b asball eyl el s @
6 532db Galbadll

33l Gbiad) 30 el e 2020 ple gy b pball Y el i B

53l uleadll 33e sli) e 2020 dle iy b bl By inad (©
ij R

abad) c¥aee 305 Lo 2020 de quy ol By cle i @
Lo (5 5221l
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33. Wiihle die richtige Ubersetzung aus! (2P.)

® 0 @ 6

el.d\JN\&MJ@JAU&JU@.'AJAUM‘JMM&&ZJ& <l

Ay
Die Sitzplitze, die fiir Altere, Kranke oder Schwangere besetzt
sind, sind in deutschen 6ffentlichenVerkehrsmitteln eine Seltenheit.

In deutschen privaten Verkehrsmitteln gibt es hdufig Sitzplitze,
die fiir Altere, Kranke oder Schwangere reserviert sind.

In deutschen offentlichen Verkehrsmitteln gibt es hiufig Sitzplitze,
die fiir Altere, Kranke oder Schwangere reserviert sind.

Die Sitzplitze, die fiir Altere, Kranke oder Schwangere belegt
sind, sind in deutschen 6ffentlichenVerkehrsmitteln nicht tiblich.

34. Wiihle die richtige Ubersetzung aus! (2P.)

land) (8 JUal) G (Ao cahd ey (uslal) ) sliady Liilall (2 Gulil) (e S ellia

®

®
©
@

Aalad)

In Deutschland bevorzugen manche Leute es, miteinander
zu sitzen, zum Beispiel in Parks.

In Deutschland ziehen einige Leute es vor, alleine zu sitzen,
zum Beispiel in Parks.

In Deutschland lehnen viele Leute es ab, alleine zu sitzen,
zum Beispiel in Parks.

In Deutschland ziehen viele Leute es vor, alleine zu sitzen,
zum Beispiel in Parks.
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IV. die Novelle: (Die Welle)

35. Beantworte die folgende Frage! (2.P)

Wer ist der Verlierer des Ganzen im Experiment und wie?
Erliutere das an Hand von Beispielen!

36. Beantworte die folgende Frage! (2.P)

Wihrend des Experimentes dindert sich Ben Ross. Nenne
konkrete Beispiele, wie er sich entwickelt.

V. Schriftlicher Ausdruck:

37. (4P.)

Frische Luft ist gesund, Sport auch. Und gemeinsam macht er
noch mehr SpaB.

* Sind die Sportgruppen immer beliebter?

e Trifft man sich in Parks zum gemeinsamen Fitnesstraining, zum
Yoga oder zum Joggen?

» Welchen Sport treibst du gern?
Schreibe einen Aufsatz iiber dieses Thema

(von 50 bis 60 Woértern /6 Zeilen) . Schreibe etwas zu jedem
der drei Punkte. Achte auf den Textaufbau!
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